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O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) - 
Boa noite a todos, boa noite a todas! Invocando a 
proteção de Deus, declaro aberta a presente sessão 
solene.  

Convido para compor a Mesa as autoridades a 
serem nominadas: 

Excelentíssimo senhor Deputado Estadual, 
Fabiano da Luz; 

Excelentíssimo senhor Secretário Adjunto de 
Estado da Saúde, Alexandre Lencina Fagundes, neste 
ato, representando o excelentíssimo senhor 
Governador do Estado de Santa Catarina, Carlos 
Moisés da Silva; 

Excelentíssima senhora Prefeita do Município 
de Cunha Porã, Luzia Iliane Vacarin; 

Senhor Vereador Anderson Rafael Assmann, neste 
ato, representando o Presidente da Câmara do 
Município de Cunha Porã, Vereador Neodir Grade; 

Senhora Presidente da Rede Feminina Estadual 
de Combate ao Câncer, Maria Círia Zunino; 

Senhora Presidente da Rede Feminina de Combate 
ao Câncer do Município de Cunha Porã,  Maria Luiza 
Schenkel. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 
senhores, a presente sessão solene foi convocada 
por proposição deste Deputado e aprovada por 
unanimidade pelos demais Parlamentares, em 
comemoração dos 60 Anos da Rede Feminina Estadual 
de Combate ao Câncer em Santa Catarina. 

Neste momento, teremos a execução do Hino 
Nacional Brasileiro. 

(Procede-se à execução do hino.) 
A seguir teremos a apresentação de vídeo 

produzido pela Equipe de Jornalismo da Assembleia 
Legislativa. 

(Procede-se à execução do vídeo.) 



Eu sei que os agradecimentos e os parabéns 
sempre ficam para a parte final de todas as 
sessões solenes, mas eu preciso registrar aqui, 
com muito carinho, o trabalho feito pela Equipe de 
Imprensa do Parlamento Catarinense, por este vídeo 
maravilhoso, por ter andado, aqui na região, 
conversado com tantas pessoas importantes para o 
segmento, tanto a escrita, televisionada, falada, 
das redes sociais da Assembleia Legislativa, pelo 
empenho.  

Parabenizar aqui o trabalho maravilhoso da 
equipe da Cleo, na organização, e da equipe da 
Ilka, toda nossa equipe do cerimonial. Parabéns a 
vocês, transformaram nosso Clube Independente, 
ficou muito bonito. Muito obrigado pela cedência, 
Alairton Link, nosso Presidente do clube, que está 
aqui conosco. Muito obrigado pela cedência deste 
espaço! 

Convido para fazer uso da palavra o 
excelentíssimo senhor Deputado Estadual, Fabiano 
da Luz. 

O SR. DEPUTADO FABIANO DA LUZ - Boa noite! Eu 
quero aqui cumprimentar o Deputado Estadual Mauro 
de Nadal, que é o nosso Presidente da Assembleia 
Legislativa. Mas além de Presidente, o Mauro 
também é nosso conselheiro, o nosso orientador, é 
uma pessoa que nos ensina muito, lá na Assembleia, 
nos orienta, nos motiva muito.[Transcrição: 
Northon] 

Então, Mauro, quero te parabenizar pela pessoa 
que és, por ser esse amigo conselheiro, 
incentivador, e também pelo gesto de fazer esta 
homenagem na noite de hoje. Também quero 
cumprimentar a Prefeita Luzia, e assim todas as 
mulheres e todos os servidores do Executivo, do 
Legislativo, aqui de Cunha Porã; o Alexandre, que 
representa o Governo do Estado; e a Maria Círia, 
que representa as Redes Femininas de Combate ao 
Câncer. 

Também abraçar todas as meninas da Rede 
Feminina de Combate ao Câncer de Pinhalzinho, do 
meu Município. E na pessoa da professora Fátima, 
faz 30 anos que ela não é minha professora, mas 
continua me puxando as orelhas, me cobrando, 



professora é sempre professora, cumprimento todas 
as professoras e professores pela passagem do seu 
dia hoje. Pode continuar me puxando as orelhas, 
não tem problema!  

Mas nós temos o costume de procurar cuidar 
muito do físico e não dar muita bola para o nosso 
interior. Muitas vezes pesamos tudo isso, se dá 
pouco valor para as coisas boas, e importância 
para as coisas ruins e negativas, e acumulamos 
muita coisa dentro de nós. E se as coisas 
negativas vão se acumulando dentro de nós, chega 
uma hora que se manifestam, através de uma doença, 
por isso temos que aprender a excluir as coisas 
negativas e valorizar as positivas. 

Então, não carregar, não guardar, dentro da 
gente, as coisas erradas. Muitos dizem que temos 
que soltar, descarregar, também não é para sair 
xingando os maridos e filhos, mas devemos externar 
essas coisas, tirar de dentro da gente, e manter 
só as positivas. E nessa semana, eu vivi uma 
experiência com uma colega e amiga, no dia em que 
ela recebeu o diagnóstico do câncer de mama. Ela, 
chocada, conversou comigo, e aí dá um nó na 
garganta, pois se fica sem palavras, sem saber o 
que dizer. 

E vocês, além de saberem o que vão dizer, 
vocês acolhem, vocês orientam, incentivam, abraçam 
e mostram à mulher que ela não está sozinha, e 
isso é algo especial para a pessoa, esse conforto 
que vocês oferecem é fundamental. Então, eu quero 
apenas dizer para todas, que vocês são peças 
fundamentais na nossa sociedade, pela força que 
transmitem, pela garra, pela determinação, e por 
tudo aquilo que as mulheres vão vencer, porque têm 
vocês ao lado delas. Parabéns! Muito obrigado!  

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) – 

Neste momento, convido para fazer uso da palavra a 
excelentíssima Prefeita do Município de Cunha 
Porã, senhora Luzia Iliane Vacarin.  

 Em tempo, convido para fazer parte da Mesa de 
Honra o Diretor de Polícia de Fronteira, Delegado 
Fernando Callfass.  



 A SRA. LUZIA ILIANE VACARIN – Boa noite a 
todas e a todos! Quero, de forma especial, 
cumprimentar o Deputado Mauro de Nadal, de Cunha 
Porã, Presidente da Alesc, e que hoje promove este 
lindo momento e esta homenagem, então obrigada; o 
Deputado Fabiano da Luz, de Pinhalzinho, parceiro 
e vizinho; o Alexandre Fagundes, eu o considero 
cunhaporense, veio do Rio Grande do Sul, chegou 
faz anos, e hoje está no Estado, representando a 
Saúde. 

Também cumprimentar o Vereador Assmann, 
representando o Presidente da Câmara de 
Vereadores, e em seu nome, os demais Vereadores. 
Mas de forma especial cumprimentar as três 
Vereadoras mulheres presentes, a Tatiana, a 
Francieli e a Nádia, o Vereador senhor Leocir e o 
Delegado que chegou agora. E de forma especial, 
também, a senhora Maria Círia, Presidente Estadual 
da Rede de Combate ao Câncer; a Senhora Maria 
Luíza, Presidente da Rede, no nosso Município e, 
em nome das duas Presidentes das Redes Femininas, 
duas Marias, eu cumprimento todas as mulheres que 
representam as várias Redes Femininas de Combate 
ao Câncer no Estado.  

Eu até queria saber quantos Municípios estão 
presentes no momento?  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) –  
São 12 Municípios presentes. 

 A SRA. LUZIA ILIANE VACARIN – São 12, que 
maravilha! Então, quero dizer a todas vocês, 
mulheres, que, quando entrei e vi esses pontinhos 
cor de rosa, fiquei emocionada. O traje de vocês é 
lindo, vocês são maravilhosas, essa cor traz uma 
energia, simboliza feminismo, traz o bem que vocês 
fazem a tantas mulheres. Quero falar que não é só 
para as mulheres, tivemos, na abertura solene do 
“Outubro Rosa”, o depoimento de um homem, da 
cidade de Cunha Porã, o amigo de nome Fabrício, 
que teve câncer de mama. Acontece com os homens 
também, e temos que vencer os pré-conceitos, 
enfim, temos que nos cuidar, se tocar e se 
preparar. 

Vocês fazem a diferença, nos seus Municípios, 
nas famílias e em todos os lugares, porque estão 



doando tempo da vida de vocês, ajudando. Eu 
acredito que histórias não faltam de pessoas que 
venceram a doença, e outras que não venceram. Que 
bom que temos pessoas no mundo que ajudam e que 
doam o seu tempo para o próximo! 

Eu quero citar também a senhora Anne Schmidt, 
pessoa que para mim é um símbolo e que já ajudou 
muitas mulheres na hora do parto. Sei de muitas 
histórias e que, atualmente, ainda é voluntária, a 
Dona Anne tem uma história, bagagem de vida, e 
continua sendo uma mulher que ajuda a comunidade. 

Agradeço o trabalho de todas vocês, pelo 
Estado afora, e eu não sabia que a fundadora é do 
Rio Grande do Sul, eu sou colorada, sei que o 
Deputado Mauro é gremista. Sempre digo que o 
Estado catarinense é forte, vivemos muito perto do 
Rio Grande do Sul, e a história riograndense é 
muito forte no País. Têm muitos episódios de 
guerras, de romper barreiras, e foi de lá que veio 
a mulher que fundou a Rede Feminina de Combate ao 
Câncer, no País, isso me deixou feliz. 

E para contribuir, dizer que foi realizado um 
evento, há dois ou três anos, e me marcou um fato 
que quero compartilhar, era através do Conselho 
Estadual da Mulher. No evento, quem participava 
trazia um lenço, ou dois, são essas campanhas que 
vamos compartilhando e aprendendo com outras, e a 
cidade de Xaxim havia feito o evento, e resolvemos 
fazer aqui, em Cunha Porã, mas o que mais me 
marcou foi quando uma pessoa que passou pelo 
câncer veio falar. 

Então, eu quero compartilhar com todas vocês, 
assim que puderem promover eventos, porque marca 
muito, saber o que a pessoa que venceu a doença 
passou, e são muitas pessoas que já passaram por 
isso. Hoje, as mulheres da Rede fizeram o momento 
de abertura com o depoimento de duas que já 
venceram o câncer. E têm tantas outras campanhas 
que vocês também fazem, como a campanha do cabelo, 
da peruca, que é maravilhosa, e é lindo 
proporcionar a todas bem-estar! 

 Finalizando, desejar a todas mais e mais amor 
sempre! E nós, como Município, eu escutei, e é 
verdade, os Municípios têm que acolher, se não 



acolherem vai ser difícil acontecer. Hoje, temos a 
rede, em local cedido, com água, luz, internet, 
uma funcionária, e somos parceiros. E quero 
agradecer, do fundo do coração, a ação que fizemos 
em conjunto com a Rede Feminina do nosso 
Município. 

Somos uma cidade pequena, são 11 mil 
habitantes, não tínhamos ultrassom, tínhamos um 
ginecologista, em consultório particular, mas não 
tínhamos na rede municipal nem no próprio 
hospital. E a Rede Feminina nos procurou, no 
presente ano, logo que assumimos a Prefeitura, 
para fazer uma parceria com o dinheiro da Havan, 
com o troco solidário, e assim conseguimos 
contratar um ginecologista para ficar, dentro do 
posto de saúde, por 20h, e compramos um aparelho 
de ultrassom e preparamos uma sala para receber as 
mulheres. 

É uma ação linda de volta às mulheres de Cunha 
Porã. Eu agradeço imensamente às mulheres da Rede 
Feminina de Combate ao Câncer de Cunha Porã. Rezo 
a Deus para que acompanhe vocês sempre, e que dê 
muita saúde e prosperidade na vida de vocês, 
porque todas merecem! Muito obrigada! 

 (Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) – 

Convido o mestre de cerimônias para proceder à 
nominata dos homenageados desta noite.  

 Em tempo, registro com alegria a presença do 
excelentíssimo Vice-Prefeito do Município de 
Aberlardo Luz, senhor Junior Bodaneze; da 
Secretária de Assistência Social do Município de 
Abelardo Luz, senhora Ivete Busatta; Primeira-
Secretária do Município de Cunha Porã, senhora 
Vereadora Tatiana Inês Ely Henicka; Vereadora de 
Cunha Porã, senhora Francieli Oberderfer; 
Vereadora de Cunha Porã, senhora Nádia Aparecida 
Barbieri; Vereador de Cunha Porã, senhor Leocir 
Daniel Bourscheid; Segundo-Sargento da Polícia 
Militar, senhor Charles Garcia, representando o 
Comandante da Polícia Militar do Município de 
Maravilha, Major PM Altair Lisot; senhor 
Comandante da Polícia Militar do Município de 
Cunha Porã, Terceiro-Sargento PM Adair Sehn; 



senhor Comandante do Corpo de Bombeiros Militar de 
Cunha Porã, Terceiro-Sargento Maikel Junior de 
Lima, e da senhora Silvia Teresinha Kuhn, 
Assessora Parlamentar, neste ato, representando o 
Deputado Estadual Valdir Cobalchini, líder da 
bancada do MDB. 

Agora sim, com a palavra o mestre de 
cerimônias. 

 O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) – 
Senhoras e senhores, boa noite! Na sessão solene 
desta noite, o Poder Legislativo catarinense 
presta homenagem à Rede Feminina Estadual de 
Combate ao Câncer, pela passagem dos seus 60 anos 
de fundação, e por sua importante contribuição ao 
Estado de Santa Catarina, por meio do 
voluntariado, coordenando e promovendo ações com 
comprometimento, ética e humanização, ações estas 
que contribuem para a prevenção do câncer de mama 
e câncer de colo do útero. 

 Para fazer a entrega das homenagens, 
convidamos o excelentíssimo senhor Presidente da 
Assembleia Legislativa, Deputado Mauro de Nadal, 
juntamente com o excelentíssimo senhor Deputado 
Estadual Fabiano da Luz. 

 Convidamos para receber a homenagem, em nome 
da Rede Feminina Estadual de Combate ao Câncer, a 
Presidente da instituição, a senhora Maria Círia 
Zunino. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) [Transcrição: Taquígrafa Ana Maria] 
A primeira unidade da Rede Feminina de Combate 

ao Câncer de Santa Catarina foi criada em 
Florianópolis em seis de maio de 1961. No início, 
o trabalho das voluntárias era voltado ao apoio de 
mulheres com câncer atendidas nos hospitais da 
capital. Aos poucos, outras redes foram sendo 
criadas no interior do Estado. Atualmente, mais de 
60 Municípios contam com o apoio das voluntárias 
da Rede Feminina, 13 deles, aqui nas regiões oeste 
e extremo oeste do Estado, as quais serão 
homenageadas a partir de agora pela Assembleia 
Legislativa de Santa Catarina.  

Convidamos para receber a homenagem, em nome 
da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município 



de Cunha Porã, a Presidente da entidade, senhora 
Maria Luiza Schenkel.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município 
de Abelardo Luz, a Presidente da entidade, senhora 
Izaira Perondi Barreta.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município 
de Caibi, a Presidente da entidade, senhora 
Marilene Martini Borges. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município 
de Chapecó, a Presidente da entidade, senhora 
Juliana de Marco Trentin. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município 
de Maravilha, a Presidente da instituição, senhora 
Meri Terezinha Ranzan. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município 
de Palmitos, a Presidente da instituição, senhora 
Josmari Knapp. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município 
de Pinhalzinho, a Presidente da entidade, senhora 
Fátima Sonaglio Strazzabosco. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município 
de Quilombo, a Presidente da instituição, senhora 
Germari Demartini. 



(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município 
de São Carlos, a Presidente da instituição, 
senhora Arceli Maria Sander Godoy. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município 
de São Lourenço do Oeste, a Presidente da 
instituição, senhora Josefa Teixeira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município 
de São Miguel do Oeste, a Presidente da 
instituição, senhora Inês Selita Melchiors. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município 
de Xanxerê, a Tesoureira da instituição, senhora 
Rosângela Canali Crispim. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

da Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município 
de Xaxim, a Vice-Presidente da instituição, 
senhora Maris Stella Stieven Simonatto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Agradecemos ao senhor Deputado Fabiano da Luz.  
E agora, nós vamos pedir a compreensão de 

todos, pois teremos uma quebra de protocolo aqui. 
Convidamos o senhor Presidente da Assembleia 

Legislativa, Deputado Mauro de Nadal, juntamente 
com sua esposa, senhora Luciane de Nadal, para 
receberem uma homenagem oferecida pela Rede 
Feminina Estadual de Combate ao Câncer.  

A homenagem será entregue pelas representantes 
da Diretoria da Rede Feminina: a Presidente 
estadual, senhora Maria Círia Zunino; a Vice-
Presidente estadual, senhora Maria Christina 



Dorigatti; a Secretária estadual, senhora Silvana 
Barros, e a Segunda-Secretária estadual, senhora 
Tânia Becker.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Neste momento, parabenizamos mais uma vez 

todas as homenageadas desta noite. Agradecemos às 
autoridades pelas entregas das homenagens. 

A seguir convidamos todos para acompanharem o 
Hino da Rede Feminina de Combate ao Câncer, também 
conhecido como o Hino Rosas de Amor.  

(Procede-se à execução do hino.) 
(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) - 

Convido para fazer uso da palavra, em nome das 
homenageadas, a senhora Noili Rodrigues Kist. 
[Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

A SRA. NOILI RODRIGUES KIST – Boa noite, 
senhoras e senhores! 

Em nome do excelentíssimo senhor Presidente da 
Assembleia Legislativa de Santa Catarina, Deputado 
Mauro de Nadal; em nome da nossa Prefeita 
Municipal, Dona Luzia Iliane Vacarin; em nome da 
nossa querida Presidente da Rede Feminina 
Estadual, senhora Maria Círia Zunino, cumprimento 
todos aqui presentes. 

Em nome da Rede Feminina de Combate ao Câncer 
de Cunha Porã, representando as demais Redes 
Femininas, do oeste de Santa Catarina, estendemos 
a nossa gratidão pelo reconhecimento do Parlamento 
Catarinense em proporcionar esta homenagem que, 
com certeza, será inesquecível. 

A Rede Feminina de Combate ao Câncer de Santa 
Catarina comemora seus 60 anos. Data memorável e 
que deve ser enaltecida pelo fantástico trabalho 
que realiza em prol das mulheres, do próximo e da 
sociedade, a qual faz toda diferença na vida das 
pessoas. 

Tornar-se voluntária significa atender a uma 
vontade que transforma em um ideal.  Ser 
voluntária é consequência de tomada de consciência 
de que podemos tornar um mundo muito melhor de se 
viver. Voluntárias que percebem o que ocorre, em 
sua volta, importam-se, de fato, por buscar e 



promover uma transformação efetiva, através de 
ações, e não apenas de discursos. Por se 
preocuparem com as pacientes, que são o coração da 
Rede Feminina, por amparar no momento que mais 
precisam, por proporcionarem sorrisos e bem-estar 
às pessoas que acabam de perder a motivação para 
continuar a caminhada, por estarem à mão em um 
sinal de solidariedade a quem necessita. Fazer 
algo a mais pelo próximo faz toda a diferença! 
Isso é formidável! Isso é gratificante!  

A liberdade de fazer o bem por amor, por 
espontaneidade, por dedicação, é impagável, pois é 
o amor que rege as nossas vidas! Acreditar num 
mundo melhor, num mundo mais humano e feliz e, com 
certeza, essa crença se deve ao trabalho 
voluntário, ao esforço e à dedicação. 

Em nome de todas as Redes Femininas de Combate 
ao Câncer, aqui presentes, nossa eterna gratidão 
pela homenagem. Com certeza, serve como mola 
propulsora para prosseguirmos firmes e fortes, 
mediante esse momento atípico de pandemia, 
enfrentando novos desafios. 

Gratidão ao excelentíssimo Presidente da 
Alesc, senhor Mauro de Nadal, por voltar o seu 
olhar para o oeste catarinense e proporcionar a 
participação das Redes que, por muitas vezes, não 
conseguiam se deslocar a Florianópolis devido à 
distância. Gratidão, Mauro! Gratidão!  

Por outro lado, enaltecer o nosso orgulho 
cunhaporense por ele ser o nosso Deputado 
representante, por ser o filho da terra e nos 
presentear com este momento. E, em nome das Redes 
aqui presentes, nós temos um mimo, uma 
lembrancinha para o senhor também, quebrando o 
protocolo. 

Convido a nossa Presidente anfitriã, senhora 
Maria Luíza Schenkel, para fazer a entrega deste 
mimo em nome da nossa gratidão! Muito obrigada! 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE(Deputado Mauro de Nadal) – 

Convido para fazer uso da palavra, em nome da Rede 
Feminina Estadual de Combate ao Câncer, a 
Presidente da instituição, senhora Maria Círia 



Zunino que, na sequência, também fará a prece das 
voluntárias. 

A SRA. MARIA CÍRIA ZUNINO – Boa noite a todos! 
Excelentíssimo senhor Mauro de Nadal, 

Presidente da Assembleia Legislativa, demais 
Deputados; demais autoridades que compõem a Mesa; 
autoridades convidadas já registradas, Rede 
Feminina, queridas voluntárias! 

A Rede Feminina de Combate ao Câncer de Santa 
Catarina completou, dia seis de maio, 60 Anos de 
Fundação! Uma longa história para recordar! Foi 
com a saudosa senhora Ina Tavares Moellmann, 
primeira Presidente de Santa Catarina, que nossas 
Redes começaram a ser criadas. 

Lembramos, com muito carinho, das ex-
presidentes Sônia Mastella, Zita Sander de 
Meirelles; Aglaê Nazário de Oliveira, Marinez de 
Mattos, Sônia Fischerque, com muito amor, 
presidiram com maestria por todo esse tempo. Hoje, 
aqui estamos para comemorar e agradecer ao 
Deputado Mauro de Nadal, que se lembrou de nos 
homenagear, como também aos demais Deputados, por 
reconhecimento do trabalho voluntário feito com 
muito amor ao próximo.  

Atualmente, contamos com 71 redes, em 71 
Municípios, ontem acabamos de fundar, em Ponte 
Serrada, no Oeste Catarinense, num total 
aproximado de quatro mil voluntárias e centenas de 
pacientes, participando do grupo de apoio. São 
exames, consultas, capacitações e outras 
atividades, em todo o Estado, numa prestação de 
serviços essenciais da Saúde Pública, que faz a 
diferença na vida de muitas pessoas. Mas as Redes, 
organizações do terceiro setor, não possuem rendas 
fixas, dependem de constante ajuda externa para se 
manterem.  

Nossa luta diária, além da atenção às 
mulheres, é também para conseguir recursos com 
artesanatos, brechós, pedágios, parcerias com o 
poder público, através de subvenções sociais, 
convênios e muito apoio da comunidade pela nossa 
credibilidade e transparência.  Aliás, fica aqui, 
desde logo, nosso pedido de que a Assembleia 
Legislativa crie um programa de auxílio permanente 



à Rede Feminina para a manutenção desse valoroso 
serviço. 

Nossa missão é proporcionar atendimento 
humanizado! Nossa visão é ser entidade de 
referência na prevenção do câncer de mama e colo 
de útero. Nossos valores: comprometimento, ética, 
humanização e excelência. Gosto de fazer uma 
analogia do nosso movimento com a rede de 
pescador, aquela feita de nós que tem o objetivo 
ser jogada ao mar, ao rio, para trazer o peixe, 
mas se não for bem tramada seus nós desatam, e o 
objetivo não será alcançado. 

A Rede Feminina é formada por mulheres 
guerreiras, comprometidas, que juntas formam nós 
tramados de coragem e amor. Essas mulheres são 
anjos que trabalham, acolhendo paciente com 
câncer, dando todo o apoio.  Em Santa Catarina, 
nossas Redes são reconhecidas como uma referência 
no Brasil. 

Em outubro, Mês do Outubro Rosa, mês para 
lembrar de se cuidar sempre. Nosso tema este ano é 
o Girassol com a frase: Seja a luz por onde você 
passar! Sejamos luz, não só na Rede, em todos os 
lugares, com nossos familiares, no nosso lugar, na 
nossa rua, no nosso município, em qualquer lugar!  

Nossa gratidão a Deus pela oportunidade de 
caminharmos nessa jornada! Nossa gratidão, mais 
uma vez, em nome de todas as Redes, ao Deputado 
Mauro de Nadal, e aos demais, por lembrar desta 
data! Isso nos emociona! Isso nos impulsiona, cada 
vez mais, por essa caminhada, essa trajetória tão 
nobre de amor ao próximo! 

Obrigada à Rede de Cunha Porã por ser 
anfitriã, à Presidente Maria Luiza e a todas as 
demais Redes do oeste, a todas voluntárias pela 
presença também e a todas as autoridades!  

Madre Tereza de Calcutá já dizia: “As mãos que 
ajudam são mais nobres que os lábios que rezam!” 

Muito obrigada! 
(Palmas) 
Vamos fazer agora a prece das voluntárias: 

“Senhor, Pai de todos nós, faz-me lembrar sempre 
dos que sofrem na mente e no corpo! Faz de mim um 
instrumento de tua paz, onde esteja alguém 



desesperado que eu leve alegria! Não me deixai 
esquecer a responsabilidade de ajudar o próximo! 
Faz-me ver quanto a minha vida se enriquece, toda 
vez que conforto e sirvo alguém! Põe no meu 
coração o carinho pelos que jazem na cama com dor! 
Senhor, me ajuda a não ser egoísta, a não buscar 
pretextos para fugir ao dever de ajudar! Oh, Pai 
bem-amado! Guia os pesquisadores do mundo todo 
para que descubram a solução final para o problema 
do câncer![Transcrição: Taquígrafa Elzamar] 

Que eu compreenda o privilégio e a importância 
de ser voluntária, nessa cruzada heróica, 
infatigável, para vencermos o inimigo cruel que se 
chama câncer. Amém!” 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) - 
Convido para fazer uso da palavra, neste momento, 
o Vereador Anderson Assmann. 

O SR. VEREADOR ANDERSON ASSMANN - Quero 
cumprimentar o Presidente da Assembleia, Deputado 
Mauro de Nadal; cumprimentar também o Deputado 
Fabiano da Luz, muito obrigado por sua presença, 
Deputado! Cumprimentar o senhor Alexandre 
Fagundes, Secretário Adjunto da Saúde do Estado de 
Santa Catarina; cumprimentar o Delegado; a Maria 
Círia, Presidente da Rede Feminina do Estado de 
Santa Catarina; também a Maria Luiza, Presidente 
da Rede Feminina em Cunha Porã; cumprimento meus 
colegas Vereadores e as demais autoridades. 

De uma forma muito especial, cumprimento cada 
voluntária da Rede Feminina, saibam vocês que são 
muito importantes para a sociedade. Em nome da 
sociedade, eu quero agradecer a cada uma, porque 
muitas vezes vocês abrem mão de estarem com as 
pessoas que mais amam, que é a sua família, para 
cuidar de pessoas que vocês nem sequer conhecem. 

A gente tem uma missão, cada um de nós tem uma 
missão, Deus nos dá missões, seja como Vereador, 
como Deputado, seja como Presidente ou como uma 
voluntária. Deus nos dá missões. E temos que 
agarrar as missões que Deus nos dá e fazer da 
melhor maneira possível e, com certeza, vocês 
fazem da melhor maneira possível. 

Eu estava lendo a camisa das colegas onde fala 
que “seja a luz onde você passar”. Deus também nos 



dá essa missão de ser luz no mundo, onde há muita 
escuridão. Onde há muitos problemas, Deus fala 
para nós sermos sal e luz. 

Então, em nome do Deputado Mauro, quero 
agradecer e parabenizar todas vocês por esta 
homenagem. Por se dedicarem e por estarem à frente 
da Rede Feminina. Muito obrigado! 

(Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal)- 

Neste momento, convido para fazer uso da palavra o 
excelentíssimo senhor Secretário Adjunto de Estado 
da Saúde, Alexandre Lencina Fagundes, neste ato, 
representando o Governador do Estado de Santa 
Catarina, Carlos Moisés da Silva. 

O SR. SECRETÁRIO ADJUNTO DE ESTADO DA SAÚDE 
ALEXANDRE LENCINA FAGUNDES - Boa noite a todas e a 
todos! 

Cumprimentar inicialmente,  o excelentíssimo 
senhor Presidente da Assembleia Legislativa do 
Estado de Santa Catarina, nobre Deputado Mauro de 
Nadal; da mesma forma, cumprimento também o 
Deputado Fabiano da Luz; cumprimentar o Vereador 
Anderson Assmann, e aqui estender os cumprimentos 
aos demais Vereadores e Vereadoras do Município de 
Cunha Porã; cumprimentar o Delegado Fernando 
Callfass, Diretor da Polícia de Fronteira; 
cumprimentar todas as autoridades já mencionadas 
no protocolo. E aqui, neste ato, representando o 
excelentíssimo Governador do Estado de Santa 
Catarina, senhor Carlos Moisés da Silva, um 
cumprimento todo especial a vocês, aniversariantes 
desta noite. 

Na pessoa da senhora Maria Círia Zunino, 
Presidente da Rede Feminina de Combate ao Câncer 
do Estado de Santa Catarina, e da senhora Maria 
Luiza Schenkel, Presidente da Rede Feminina de 
Combate ao Câncer, aqui de Cunha Porã, eu estendo 
os cumprimentos a algumas amigas e às demais 
voluntárias da Rede Feminina aqui de Cunha Porã: 
as senhoras Adeli, Melina, a Marta, a Noeli e 
todas as demais. 

Eu vou fazer uma fala inicial, enquanto 
Secretário Adjunto de Estado da Saúde, aqui 
representando o secretário titular dessa pasta, 



doutor André Motta Ribeiro. E essa fala inicial 
traz algumas informações importantes que a gente 
tem que aproveitar o momento. Alguns meses atrás, 
talvez, Presidente Mauro, esta sessão não seria 
possível de ser realizada. 

A nossa sociedade foi impactada de uma maneira 
impressionante pela pandemia do coronavírus. Todos 
nós sofremos de alguma maneira, perdemos amigos, 
perdemos familiares. E ainda continuamos 
escondendo um pouco o nosso sorriso atrás dessas 
máscaras, mas tão necessárias para trazer 
segurança à vida de todos nós. 

A pandemia, agora, neste momento, perde um 
pouco da sua força, mas ainda não nos deixa. E 
essa realidade nos permite, enquanto Secretaria de 
Estado da Saúde, tomar várias ações e estratégias 
que, em alguns outros momentos, nós não podemos 
fazê-las em função do enfrentamento. 

Talvez uma das principais seja a releitura da 
política hospitalar catarinense, a qual nós vamos 
trazer para toda a sociedade catarinense, 
mecanismos suficientes para ofertar todas as 
cirurgias eletivas que estão represadas. São mais 
de 100 mil catarinenses que sofrem nas filas de 
espera. 

Pretendemos fazer o que a pandemia não nos 
deixou fazer, em 18 meses, 19 meses, em seis 
meses. Essa ação é uma ação bastante arrojada e 
desafiadora, mas ela também se torna realidade 
através de uma parceria entre o Governo do Estado 
e a Assembleia Legislativa. A qual todos os 
Deputados, na pessoa do seu Presidente, fazendo a 
gestão desta Casa, do Parlamento, vai devolver 
recurso ordinário, do Parlamento catarinense, ao 
Governo do Executivo, para que esses recursos 
sejam utilizados nessa ação. Nós precisamos, à 
medida que a pandemia nos permita, que o cenário 
epidemiológico nos permita, retomar o nosso 
convívio social e todas as nossas outras ações que 
precisamos retomar. 

Mauro, se me permite, uma maneira bem informal 
de chamar de Mauro, nosso Presidente da Alesc, e 
aqui eu peço a permissão para todos vocês para me 
desinvestir desse cargo que estou ocupando, 



enquanto Secretário Adjunto, e falar um pouquinho 
de emoção, de coração, dizem que o bom orador é 
aquele que fala com seu coração. 

E lá em 95, eu tive o privilégio e a 
satisfação de vir morar, aqui nesse Município, e 
conhecer várias pessoas das que estão aqui, dentre 
essas pessoas, algumas dessas mulheres que ainda 
estão no voluntariado. 

A palavra voluntariado vem do latim, e ela 
quer dizer “vontade própria”. E todas vocês têm 
muita vontade própria de estender a mão e praticar 
alguns valores que a pandemia talvez quisesse nos 
ensinar, pessoas entendem, e eu acredito que 
sentiram a compaixão, a empatia, o amor, e vocês 
são um exemplo vivo disso. 

Eu anotei aqui, enquanto nós tínhamos falas, 
senhora Maria Círia, são 71 Municípios 
catarinenses que têm essas meninas de rosa, se me 
permitem chamá-las assim. Vocês são mais de quatro 
mil pessoas dedicadas ao voluntariado. Vocês têm 
um lema da campanha estadual baseado no Girassol e 
diz “para ser luz por onde passar”. 

Que vocês continuem fazendo todo esse 
trabalho! Que vocês continuem com as mãos 
perfumadas de rosas, essas mãos abençoadas que 
entregam rosas a outras pessoas! Que o perfume 
dessas rosas continue abençoando vossas mãos! 
Parece que está quente aqui, pelo menos eu estou 
suando, mas eu acredito que é emoção e energia. 

Todas vocês vibram amor, vibram paixão, vibram 
empatia. É importantíssimo o trabalho que vocês 
fazem na Saúde Pública do Estado de Santa 
Catarina. Não percam esse foco, falo isso porque, 
quando eu vim morar, aqui no Município, trabalhei 
com a Rede Feminina, tive a oportunidade de 
realizar exames citopatológicos. Nos últimos oito 
anos, tive a oportunidade de estar como gestor e 
trabalhar diretamente com a Rede Feminina de 
Combate ao Câncer, Presidentes Marias. 

Sei muito bem a importância de todos os 
serviços de vocês na Rede Feminina, mas estamos 
falando de serviços na área da Saúde Pública. 
Vocês entregam muito mais que serviço, vocês 
entregam esperança para as mulheres que tanto 



precisam, neste momento tão difícil, enfrentando 
essa doença tão cruel chamada câncer. 

Então eu, do fundo do meu coração, em nome do 
Governador Carlos Moisés da Silva, em nome do 
Secretário Doutor André Motta Ribeiro, em meu 
nome, Alexandre Lencina Fagundes, eu gostaria de 
parabenizar o excelentíssimo senhor Presidente da 
Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina 
pela propositura desta sessão solene, homenageando 
os 60 Anos da Rede Feminina de Combate ao Câncer 
em nosso Estado. E ao tempo que também cumprimento 
todos os seus Pares que, de forma unânime, 
aceitaram sua propositura. 

O Parlamento Catarinense, na noite de hoje, 
demonstra toda a sensibilidade com o terceiro 
setor e com essas meninas lindas de rosa. A todas 
vocês um feliz aniversário! E que esta noite se 
eternize em nossas memórias! Um grande abraço a 
todas! 

(Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) – 

Eu, depois vou fazer minha fala, escrita também, 
mas confesso a vocês que não sou muito craque 
nesse negócio de escrita,  gosto mais do 
improviso. 

E, dentro do improviso, também sou costumeiro 
quebrador de protocolos na Assembleia Legislativa. 
E eu não poderia deixar de, novamente, aqui 
quebrar o protocolo e convidar um grande amigo 
nosso, do Município de Cunha Porã, o Pastor Udo 
Shenkel, que nos alegra com a sua presença, e 
esposo também da nossa Presidente Maria Luiza, 
para que proferisse algumas palavras para 
confortar, alegrar mais ainda nossos corações na 
noite de hoje. 

O SR. PASTOR UDO SCHENKEL - De improviso, é um 
privilégio poder também dirigir uma palavra para 
vocês, para os senhores  e senhoras.[Transcrição: 
Guilherme] 

Eu lembro as palavras do Apóstolo Paulo aos 
Coríntios, que disse: “Não sabeis que o vosso 
corpo é santuário do Espírito Santo.” Saber que o 
nosso corpo pertence a Deus, e que Deus quer que o 
nosso corpo seja um santuário, seja um lugar 



agradável, um lugar saudável, onde ele deseja 
reinar. 

Eu quero parabenizar as voluntárias da Rede de 
Combate ao Câncer, que continuem nesse trabalho, 
que continuem sendo voluntárias, para que Deus 
possa usá-las, para que a saúde do corpo seja de 
fato um santuário onde Deus quer morar. Eu 
gostaria de interceder, orar por vocês e com 
vocês, para que Deus continue abençoando esse 
trabalho. Convido para um momento de oração: 

“Deus todo poderoso, tu que tens sido o nosso 
refúgio, a nossa fortaleza, tu tens sido também o 
nosso apoio em todas as circunstâncias. Quero te 
louvar e bendizer também, por teres abençoado, e 
continue abençoando estas senhoras voluntárias que 
se dedicam a esse trabalho do combate ao câncer. 
Senhor, continua dando esse ânimo para que de fato 
possam cada vez mais promover essa saúde para o 
corpo, para que esse corpo de fato seja um 
santuário, seja um lugar agradável, onde tu queres 
reinar. E que assim a nossa vida seja uma bênção 
para muitos. Que tu possas continuar iluminando 
cada senhora e usando como instrumento para que a 
sua vida seja uma bênção. Abençoa também a 
Assembleia Legislativa, na pessoa do Mauro, para 
que também possa fazer diferença nesta Assembleia 
e neste Estado de Santa Catarina. Em nome de 
Cristo Jesus! Amém!” 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal)- 
Muito obrigado, pastor! 

Quantas professoras e professores nós temos na 
noite de hoje. Meus parabéns! Parabéns a todos os 
professores pelo seu dia! 

Na terça feira, nove horas da manhã, o 
Governador já solicitou a agenda com o Presidente 
da Assembleia para entrega do projeto que faz a 
descompactação da tabela dos professores para ser 
analisado, no Parlamento catarinense, apreciado e 
votado até o final deste ano. Apenas trazer essa 
informação de primeira mão, porque sei que todos 
os professores estão ansiosos e aguardando a 
entrada desse projeto no Parlamento, inclusive 
tratando das questões dos aposentados, professores 
que estão sendo tributados a partir de novembro. 



Registro, também, com alegria a presença dos 
nossos dois ex-Vice-Prefeitos, o                                                                                                                  
Alencar Post, da última gestão, e o Ildomar Haack, 
que foi Vice-Prefeito junto comigo, que acompanham 
nossa sessão nesta noite. 

Inicio com uma efusiva saudação às corajosas 
mulheres que fazem parte da Rede Feminina de 
Combate ao Câncer, neste mês especial, o Outubro 
Rosa. Nada mais justo, quando Santa Catarina 
festeja os 60 anos da existência de sua Rede, hoje 
ramificada e com presença em 71 Municípios do 
nosso Estado. E nesta noite, aqui, 14 Municípios 
recebendo esta homenagem do Parlamento 
Catarinense. 

Falo em coragem porque a atividade solidária 
que move a Rede envolve planejamento, 
determinação, abnegação e renúncias pessoais, o 
que só acontece com quem se move com arrojo, sem 
medo de enfrentar os desafios. São qualidades 
peculiares das mulheres, embora a coragem 
usualmente seja atribuída aos homens. Desde o ato 
de ser mãe, gerar um ser, até o enfrentamento 
cotidiano às discriminações para galgar merecidos 
espaços na sociedade, a mulher faz sua história 
pessoal com a força de quem pode superar 
obstáculos e tem o entendimento de que o coletivo 
só avança em harmonia. Esse é o espírito que se 
impõe a partir da família, e se transfere às 
melhores iniciativas de cunho social, como é o 
caso do trabalho desenvolvido pela Rede Feminina 
de Combate ao Câncer no Estado de Santa Catarina. 

A história da assistência à mulher que precisa 
de apoio parte de uma visão altruísta de quem 
conhece a realidade feminina e entende a 
importância de difundir informações, e agir em 
favor de quem precisa de suporte efetivo e eficaz. 
Só assim se modifica, de maneira ampla, uma 
realidade que foi, até algumas décadas, sinônimo 
de trauma e mutilações, para uma doença com boas 
chances de cura. 

A nova realidade se traduz a partir do avanço 
que o tratamento do câncer de mama teve no mundo e 
no Brasil. Sabemos que foram os egípcios e gregos 
que fizeram os primeiros registros de tumores nas 



mamas. A primeira cirurgia para câncer de mama 
aconteceu em Londres, em 1778. E em 1890, foi 
realizada a primeira mastectomia radical para 
eliminação do tumor, com a retirada de músculos do 
tórax e nódulos da axila. Já no início do século 
20, houve tentativa de eliminar o tumor com  
Raios-X, e somente em 1950 aconteceram cirurgias 
com mastectomia simples e retirada de nódulos. 

Em 1976, ensaios clínicos apontaram que a 
cirurgia conservadora de mamas, acompanhada da 
radiação, poderia ter resultados similares à 
mastectomia radical. Depois, nos anos 80, houve 
grandes evoluções nas pesquisas genéticas 
associadas à doença, e ficou cada vez mais 
evidente a importância de se promover o acesso a 
informações e à realização de exames, 
especialmente a mamografia. 

No entanto, ainda é necessário que mais 
pessoas se conscientizem e passem a lutar por essa 
causa. Em nosso país, os primeiros mamógrafos 
surgiram nos anos 70,  e em 1973 foi criado o 
Programa Nacional de Controle do Câncer, 
iniciativa com foco nos cânceres femininos por 
meio de ações preventivas, como a mamografia e 
exames de Papanicolau. 

Adiante, em 1984, foi criado o Programa de 
Assistência à Saúde da Mulher, pelo Ministério da 
Saúde, com ações para a detecção precoce do câncer 
de mama. Esses programas foram evoluindo, nas 
últimas décadas, com atenção ao controle do câncer 
e da qualidade dos exames. 

As cirurgias se tornaram cada vez menos 
invasivas, com o uso da robótica, aparelhos de 
radioterapia que só atingem áreas doentes, em 
paralelo ao desenvolvimento de quimioterápicos que 
causam menos mal-estar, e com as cirurgias de 
reconstrução mamária. 

Por isso é importante conhecer o histórico do 
câncer de mama e todos os avanços no controle e 
tratamento da doença. Com informações as pessoas 
se sensibilizam e participam de iniciativas de 
apoio a pacientes. E aí está o papel fundamental 
da Rede Feminina de Combater ao Câncer. 



A Rede, em Santa Catarina, como dito aqui pela 
nossa Presidente, foi criada na capital em 1961. 
Inicialmente, as voluntárias atendiam as mulheres 
acometidas de câncer nos hospitais. Após 12 anos 
de existência em Florianópolis, foi criada a 
primeira Rede no interior do Estado, em Blumenau. 
Com a demanda, outras Redes foram sendo criadas, 
sempre fiéis ao propósito de proteger a mulher. 

Aqui em Cunha Porã, esse trabalho é 
desenvolvido desde 2001, por coincidência, foi no 
período em que eu assumi a Prefeitura. Junto com 
as mulheres, fizemos um trabalho amplo, com espaço 
de salas, com auxílio de enfermeiros, e hoje está 
também ajudando a ser esse grande exemplo em Santa 
Catarina para todo o nosso Brasil. 

Para ampliar sua atuação, a Rede organiza 
palestras, busca atingir grupos de mulheres e a 
população em geral,  de casa a casa, nas unidades 
de saúde, associações de bairros, ou seja, faz 
inúmeras campanhas. Estabelece parcerias com o 
comércio, promove bazar de roupas e objetos, 
incentiva a prevenção e à realização de exames, 
são exemplos comuns desse trabalho de 
formiguinhas, que vocês mulheres da Rede realizam, 
em nossos Municípios, para ajudar quem precisa de 
apoio, para informar outras mulheres da 
importância de se cuidar. Isso faz enorme 
diferença na sociedade! 

E minha Presidente, tenha certeza, na segunda- 
feira à tarde, eu tenho uma agenda com o 
Governador do Estado de Santa Catarina, e essa 
demanda que aqui foi trazida pela senhora, eu 
levarei ao Governador do Estado. E no que depender 
da Assembleia Legislativa, e aqui o Fabiano também 
avaliza todo esse encaminhamento, nós vamos ver se 
conseguimos, dentro daquela destinação do Fundo 
Social, como nós temos hoje o repasse de 1,5% do 
Fundo para as Apaes de Santa Catarina, quem sabe a 
gente consiga estender algo permanente para 
auxiliar a Rede Feminina.  

Afinal, são milhões de diagnósticos de câncer 
entre mulheres, todos os anos, no Brasil, em Santa 
Catarina são milhares de casos. No trabalho 
voluntário e assistência, alguns emocionam de modo 



especial, como os que visam promover a autoestima 
de mulheres em tratamento, com doação de cabelos 
para fazer perucas ou empréstimo dessas a quem 
precisa. São gestos solidários que fazem valer o 
lema de que todas são anjos sem asas e só podem 
voar abraçadas umas as outras. 

Por isso, o reconhecimento à atuação da Rede 
Feminina de Combate ao Câncer é uma questão de 
justiça, valorizada pela Assembleia Legislativa, 
com o apoio dos 40 Deputados e Deputadas do nosso 
Parlamento. 

Mulher que se ama se cuida. Mulheres que 
cuidam de outras mulheres são mais especiais. 
Cuidam de si e fazem pelo bem-estar de famílias e 
da comunidade. Demonstram a capacidade de ver além 
da floresta, para perceber que a sociedade evolui 
se o benefício é coletivo, amplo e irrestrito, 
como é o trabalho que a Rede sempre busca 
desenvolver. 

Parabéns a todas vocês que têm envolvimento 
com o voluntariado da Rede Feminina de Combate ao 
Câncer. Vocês são, de fato, como diz nosso Hino da 
Independência,  a “brava gente brasileira”. Muito 
obrigado! 

Neste momento, teremos a execução do Hino de 
Santa Catarina. 

(Procede-se à execução do hino.) 
A Presidência agradece a presença das 

autoridades e a todos que nos honraram com seu 
comparecimento nesta noite. Antes de encerrar a 
presente sessão, convoco outra, ordinária, para 
terça feira, no horário regimental. 

Após ouvirmos a execução do Hino de Santa 
Catarina, convido todos para que permaneçam no 
local, onde será servido um coquetel. 

Também convido as homenageadas para que, na 
sequência, nos postemos aqui em frente para fazer 
uma foto oficial. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 
oradores.)[Transcrição: Roberto] 

[Revisão: Taquígrafa Eliana] 
 


